

# 别让“叫苦”的公务员安忍不动

## 评论员观察

本报评论员 沙元森

近日有一名由外地考到北京的公务员,在网上发了一篇文章,被各大网站和论坛广泛转载。作者自言工作满5年,而月收入不足五千元,并感慨在北京养家太难了。此事经媒体报道后,又引发了更多人的议论。

公务员考试竞争激烈由来已久,用“千军万马过独木桥”形容也不为过。一个外地人能在北京考上公务员职位,不知道会让多少人羡慕,而身在其中的人却发出了“养家太难”的感慨。这究竟是“身在福中不知福”,还是“得了便宜又卖乖”?

公众之所以关注此人,不仅是关心社会收入分配问题,更有对干部人事制度改革的期待。

不可否认,年轻公务员的收入普遍不高,这个现象也不只北京存在。根据现行法规,公务员实行国家统一的职务与级别相结合的工资制度。按照这个制度设计,不同职务、不同级别的公务员工资拉开了差距,年轻公务员收入较低,但前景可期。这种制度打破了平均主义,对大多数公务员起到了激励作用,但是一些年轻公务员也会抱怨起点太低。正如那位上网“吐槽”的公务员所说,在北京月收入不足五千元的话,养家确实不容易。这个问题应该在以后的薪酬改革中依据“限高、稳中、托低”的思路得到解决,以免一些公务员因为家庭困难而滥用权力。

更应该引起思考的是,这名公务员的感慨为什么没有引起大多数人的同情。是仇官心理在作祟吗?其实没有那么简单。一些年轻公务员确实没有高收入,但在公众看来他们有稳定的生活保障和顺畅的上升空间,这是多数人求之不得的。即便不看长期收益,与目前的同龄人做横向比较,尤其是与那些在地下室“蜗居”的人相比,大多数年轻公务员都过着体面、稳定的生活。公务员“叫苦”,不见得就比别人苦,主要还是心理失衡。因为考上一职难求,一些考上公务员的年轻人以为从此应该过上衣食无忧的好日子,“高官得做,骏马得骑”。“中举”的感觉挥之不去,放下身段过“苦日子”又谈何容易。年轻公务员对“老同志”曾经的福

利有那么多羡慕,一旦改革触及到现行体制内的诸多福利,也难免有抵触和阻挠。

要解决一些年轻公务员的后顾之忧,除了在薪酬制度上做调整,更应该在观念上破除“官本位”思想。“当官”和“发财”不能兼得,公务员想过高人一等的“好日子”,最正确的选择莫过于另谋出路。公务员不仅要能上能下,更应该能进能出,但现实是抱怨“苦日子”的公务员鲜有辞职不干的。那些叫苦而又不走的人,不见得是对工作有多么热爱,或许只是在为值得期待的未来越日子。这就需要在今后的改革中彻底打破体制的壁垒,扫除身份障碍,让每个人都找到适合自己的职业,做到人尽其才,而不是为了一个身份或者饭碗安忍不动。

# 暴跌的A股要学会取信中小股民

## 评论员观察

本报评论员 崔滨

单一交易日的行情当然不代表股市的未来,但未来何尝不在每日指数的起伏之中?2日,IPO重启的重磅“靴子”落地后的首个交易日,本应受惠的A股指数踉跄下行,沪深两市逾400个股跌停,创业板指数更是重挫8.26%,创历史单日最大跌幅。

涨跌固然是股市的常态,但对比而言,2日A股尤其是创业板的大跌说明,投资者缺的不是资金而是真正的信心。长久以来,A股作为上市公司融资圈钱场所的形象一直未能在投资者

者心中改变:恶意疯狂打新、炒新,导致信息不对称,资金规模小的二级市场中小投资者深受其害;监管的软弱与缺位,早已使得散户们对监管层历次出台的改革、调整信心不足。

从这个意义上说,2日的股市行情里,“圈钱”、“投机”重灾区的创业板历史性下跌,正是投资者们对对中国证券市场习惯性失望的极端情绪表达。而且,更为严重的是,虽然监管层已经意识到资本市场的症结就在于制度设计,酝酿已久出台的新股发行制度改革,目的也正要改变中小投资者被任意宰割的现状,改变谈IPO重启就急于逃离资金的非良性运转现状。但如若市场的信心始终无法建立,投资者尤其是中

小投资者必然无法走出对A股失望的心理阴影,这项被各方寄予厚望的证券改革也就会增加几分曲折。

但正像人民日报2日对新股发行制度改革观点, A股需要利空出尽才能积蓄向好的力量。同样来看2日创业板创下的历史性跌幅,也可以看做市场对该板块上市公司粉饰业绩、疯狂招募、高管肆意套现等损害投资者利益行为的清算。可以期待的是,随着越来越多经过严格上市审核的候选企业进入A股市场,投资者们将有更多的“用钱投票”的机会,而那些只顾投资者权益的公司,将在日益多元化、规范化的市场选择中被抛弃。

证券市场的信心,这种信心不属于每一个单独的投资者,但始终困扰着每一个投资者的市场选择。同时,简单堆积政策文件断不能赢取这种信心,它注定来自于整个市场经年累月的沉积,以及各个参与方对市场规则、制度的构建、完善和尊重。2日的这一轮与信心预期背离的A股指数行情说明,在新股发行改革尚未最终现形前,中国股市的投资者们还在观望与犹豫。这一轮备受期望的新股发行体制改革等证券新政,只有踏实而持续地推动中国资本市场向公平、法制和务实的未来迈进,才不会辜负亿万中小股民的期许。这也是建立一个良性资本市场秩序的基础。

## 公民论坛

### 教授自视“命贵”凸显特权思维

杨朝清

据天府早报报道,四川大学华西医院心脏内科收治的一位大学教授在病情稳定后,拒绝从病床紧张的CCU(重症加强护理病房)中转到普通病房。他的理由是,“别人的命关他屁事,教授的命,是十个人的命都换不来的”。

“教授之怒”的生存空间,源自先天的“血统论”和后天“三六九等”等级观念的现实黏连。作为一种语言暴力,施暴者眼中只有社会的残酷,没有人性的温暖。“教授之怒”通过对普通患者的歧视,来建构自己身份上的优越感和社会认同。

正如著名社会学家孙立平所言,不以财富论英雄,就能避免用

金钱把社会成员分等级、贴标签;有着起码的素质修养和基本的道德准则,那么他无论身处社会的哪一阶层,也不会因为自己比别人有钱就觉得高人一等。“教授之怒”并不是精英意识的彰显,而是特权思维的流露——既然教授身份高贵、地位重要,理所当然应该享受特殊的医疗关照。故此,方会对其他患者的命运缺乏感同身受的反应能力,麻木冷漠“只顾自己”;占用稀缺的急救资源,对医生缺乏基本的信任,恶语相加。当下社会生活中略显畸形的评价体系 and 认同标准,让一些所谓“成功人士”总能轻易逾越既有规则,并且不受伤害,这才是他们习惯性嚣张和暴戾的社会根源。

## 化解地方债务风险要对症下药

《决定》指出:“建立跨年度预算平衡机制,建立权责发生制的政府综合财务报告制度,建立规范合理的中央和地方政府债务管理及风险预警机制。”

## 一起学“决定”

导致地方政府负债快速增长有许多原因,化解地方债务风险要对症下药。当务之急,是要在标本兼治的考虑下,结合深化分税制改革和构建地方税体系等举措尽快规范地方政府性债务,推进“治本为上”的制度建设,让地方债“暗账翻明”,通过建立合理和切实可行的地方债管理制度,实现地方政府“阳光融资”。当前地方债务最大的风险在于不透明。规范地方政府融资行为,不让地方政府债务出现无序蔓延和暗中积累,应当以“治存量、开前门、关

后门、修围墙”为要领,疏堵结合,把近5年已登堂入室的地方公债的规模逐步扩大来置换,替代地方融资平台等形成的隐性负债。此外,还应建立起地方债的预警防控机制,包括建立一定规模的地方政府性债务偿债基金,当出现局部性、区域性风险时,能够及时应对,防止风险扩散。

从长期看,解决地方政府债务问题的根本还在于深化财税体制改革,在建立起财权与事权相匹配、财力与事权相匹配的财政分配体制基础上,建立严格的中央财政预算制度及其监管体系。(贾康 财政部财政科学研究所所长)

# 央行三四五套人民币同号钞发行通知

**【重点关注】**为庆祝中国人民银行人民币发行60周年,央行二三四五套人民币同号钞正式公开发售,内含包含:十二生肖龙钞2枚,香港回归十周年纪念钞1枚,澳门回归十周年纪念钞1枚,第二套人民币12枚,第三套人民币9枚,第四套人民币4枚,第五套人民币8枚,共计37枚,限量发行,绝佳的发行价一次性实现收藏者的梦想,机会仅此一次,不容错过。2980元的超低发行价!

**极具收藏、投资、升值潜力!**  
中国收藏家协会副会长王印华指出:收藏钱币越早越好,如果在1985年收藏第一套人民币只要17.688元,现在市场价600多万元,70年代收藏第二套人民币只要21.88元,现在市场价40多万元,现在是收藏三四五套人民币的最佳时机,将来换一套房或一轿车也完全有可能。

有可能。  
陈先生到市场买了9套,他说:一个多月前在电视上看到这个藏品,当时是3980元,买了两套,感觉非常好。昨天看报纸这玩意儿开始卖了,而且还是2980元,这么难得的机会真是不能错过呀,以前的两套早已珍藏,这9套给孩子当压岁钱,同号钞寓意好,将来就是一笔巨大的财富!

**发行公告**  
央行三四五套人民币同号钞,面值首套价2980元/套,山东省限量发行200套的优惠价将在12月28日价格将恢复到3980元。  
发行专线:0531-88031708  
发行地址:济南市历下区经十一路30号(济南市博物馆一楼)全省免费送货到家(前二十名赠送毛主席金像一套)

### “提前离岗”成了合法“吃空饷”

李红军

据新京报报道,河北黄骅市委组织部规定,全市科级干部超过53岁,副科级干部超过52岁的全部提前离岗休养,同时提高三级工资。当地62名科级干部被列入名单。这种在编不在岗,说白了也是一种“吃空饷”。

按照我国法定的退休年龄规定,一般科级干部退休年龄应为男年满60周岁,女年满55周岁,而黄骅市科级干部的退休年龄分别提前了六七年。在公职人员延长退休年龄呼声普遍的大背景下,这一科级干部“提前离岗”的举动,于情于理于法都说不过去。

具体而言,虽然“提高三级工资”,使得涉事个人在正常收入上

没有蒙受损失。同时,相关涉事人员的不买账,也或有在岗利益更高的现实考量。但在岗的腐败行为属于党纪国法范畴,工作权和发展权作为公民基本权利应当被尊重和保护。黄骅此举无视在岗人员基本工作权和发展权,被质疑也就不难理解。同时,河北省此前表示将在今年的9月至12月重点治理“吃空饷”现象,而这种科级干部“提前离岗休养”的表现,不正是名副其实的“吃空饷”吗?试问,黄骅组织部又从何来权力,可以让相关人员合法“吃空饷”?建议有关部门好好查一查其背后的隐情,回应社会关切。

本版投稿邮箱: qilupingjun@sina.com



本报地址 济南泺源大街6号

邮编 250014

齐鲁读者热线 96706

传真(0531) 86993336 86991208

读者服务中心 96706

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185

即时互动平台



新浪官方微博 weibo.com/qjwb



腾讯官方微博 e.qq.com/qjwbwy#



齐鲁晚报微信 qiluwanbao002